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Senatsverwaltung für Bildung, 
Jugend und Familie 
 
 
 
 
 
 
 
Frau Abgeordnete Hildegard Bentele (CDU)

über

den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

 
 
 
A n t w o r t  
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 18/18118  
vom 4. März 2019 
über Mehrsprachigkeit in Berliner Kitas 
___________________________________________________________________ 
 
Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 
 
1. Wie viele Kinder aus bilingualen Familien besuchen aktuell die Berliner Kindertagesstätten? Bei 
wie vielen Familien handelt es sich um die Kombination aus deutsch und einer weiteren Sprache (bitte 
Übersicht über Anzahl der Kinder der verschiedenen Sprachkombinationen unter Angabe der 
jeweiligen Sprache)? Bei wie vielen Familien handelt es sich um eine Kombination ohne deutsch? 

  
2. In wie vielen Familien von Kita-Kindern wird von beiden Eltern dieselbe Sprache, aber nicht 
deutsch gesprochen (bitte Übersicht über die von beiden Elternteilen zuhause gesprochene 
Sprache)? 
 

Zu 1. und  2.: 
 

Angaben über die Bilingualität einer Familie werden statistisch nicht erhoben. Derzeit 
besuchen 50.123 Kinder  Berliner Kindertageseinrichtungen, in deren Familien nach 
eigener Angabe überwiegend nicht deutsch gesprochen wird (Stand: 31.12.2018, 
Auswertung aus der Integrierten Software Berliner Jugendhilfe, ISBJ-Kita). 
 
 
3. Wie viele Kitas bieten ein zweisprachiges frühkindliches Bildungsprogramm an (bitte Übersicht 
nach Bezirk, Name der Einrichtung, Träger und Sprache)? 
 

Zu 3.: 
 

Alle Träger öffentlich finanzierter Kindertageseinrichtungen sind der 
„Qualitätsvereinbarung Tageseinrichtungen“ (QVTAG) beigetreten. Mit ihrem Beitritt 
verpflichten sich die Träger, den in § 22 Achtes Buch Sozialgesetzbuch (SGB VIII) 
und § 1 Kindertagesförderungsgesetz (KitaFöG) beschriebenen Bildungsauftrag der 
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Kindertageseinrichtungen durch die Arbeit mit dem Berliner Bildungsprogramm (BBP) 
zu erfüllen. Innerhalb des Rahmens des Berliner Bildungsprogramms haben Träger 
und Kindertageseinrichtungen die Möglichkeit, eigene konzeptionelle Schwerpunkte 
umzusetzen. Eine Übersicht der Berliner Kindertageseinrichtungen mit einem 
mehrsprachigen Angebot ist der Anlage zu entnehmen.      
 
 
4. Welche Kriterien muss eine zweisprachige Kita laut Senat erfüllen? Vergibt der Senat ein 
entsprechendes Zertifikat? Hat der Senat hierzu ein Konzept? Wenn nein, wird ein solches Konzept 
erarbeitet? Verfügen die Ausbildungseinrichtungen für Erzieherinnen und Erzieher, die Berliner 
Universitäten oder Fachhochschulen über ein solches Konzept? Gibt es ein solches außerhalb 
Berlins? 
 
8. Welche Kitas haben eine Kooperationsvereinbarung mit einer Europaschule geschlossen (bitte 
namentliche Nennung der Kita und der Europaschule)? 
 
9. Welche Art von Vorbereitung gibt es in diesen Kitas auf die Spracheingangsprüfung an einer 
Europaschule und auf den zweisprachigen Unterricht in einer Europaschule? 
 

 
Zu 4., 8. und 9.:  
 

Träger von Kindertageseinrichtungen sind frei in der Ausgestaltung ihrer jeweiligen 
einrichtungsspezifischen pädagogischen Konzeptionen. Vorgaben seitens der 
SenBildJugFam gibt es hierfür nicht. Im Rahmen der Erteilung der Betriebserlaubnis 
gemäß § 45 SGB VIII wird die jeweilige Konzeption im Hinblick auf die Sicherstellung 
des Kindeswohls durch die Einrichtungsaufsicht geprüft. Die SenBildJugFam vergibt 
kein Zertifikat für zweisprachige Kindertageseinrichtungen. Die öffentlichen 
Fachschulen verfügen über kein explizites Ausbildungskonzept zur Umsetzung von 
Zwei- oder Mehrsprachigkeit in Kindertageseinrichtungen. Ob dies für die privaten 
Fachschulen ebenfalls zutrifft, ist nicht bekannt.   
 
Eine spezielle Vorbereitung der Kinder in der Kita auf eine „Spracheingangsprüfung“ 
zur Aufnahme in die Staatliche Europa-Schule Berlin (SESB) ist nicht erforderlich.  
 
In Art. 1, § 3, Absatz 4 der „Verordnung über die Aufnahme in Schulen besonderer 
pädagogischer Prägung“ (Aufnahme VO-SbP) vom 19.12.2018 wird ausgeführt: 
„Die SESB nimmt im Rahmen der Einschulung ausschließlich Kinder auf, die 
Deutsch oder die jeweilige nichtdeutsche Sprache altersgemäß wie eine 
Muttersprache beherrschen sowie bilinguale Kinder, die die Voraussetzungen nach 
Satz 10 Nummer 3 erfüllen (Mindesteignung). […] Die Überprüfung der 
muttersprachlichen Kenntnisse erfolgt durch die SESB. Je nachdem, welche Sprache 
als Muttersprache angegeben wird, erfolgt die Überprüfung in einem in Deutsch oder 
in der nicht-deutschen Partnersprache geführten Test; bei Kindern, die als bilingual 
angemeldet wurden, erfolgt sie in beiden Unterrichtssprachen. […] Kinder, die im 
Test die Mindesteignung nachgewiesen haben, werden entsprechend ihrer 
sprachlichen Kompetenz in eine der folgenden Sprachgruppen eingeteilt: 1. Kinder, 
die die deutsche Sprache auf muttersprachlichem Niveau beherrschen, 2. Kinder, die 
die nichtdeutsche Partnersprache auf muttersprachlichem Niveau beherrschen und 
3. Kinder, die eine Partnersprache auf muttersprachlichem Niveau und die andere 
Sprache auf mindestens annähernd muttersprachlichem Niveau im Sinne von Satz 9 
beherrschen (bilinguale Kinder). Für jede Sprachgruppe stehen grundsätzlich gleich 
viele Plätze zur Verfügung. Plätze, die innerhalb einer Sprachgruppe nicht vergeben 
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werden, werden den beiden jeweils anderen Sprachgruppen gleichermaßen 
zugeordnet. […]“  
 
Eine spezielle Vorbereitung durch das Erlernen der Partnersprache einer SESB ist 
für die Aufnahme in die SESB somit keine Bedingung. Jedoch verfügen alle 
Grundschulstandorte der SESB über Kooperationen mit verschiedenen Kitas.  
 
 
5. Welchen Stellenwert hat die zweisprachige frühkindliche Bildung in der Berliner Kita für den Senat 
im Hinblick auf den Wirtschafts-, Wissenschafts- und Kulturstandort und die internationale Metropole 
Berlin? 
 

Zu 5.:  
 
Die Angebote der Kindertagesbetreuung dienen dem Dreiklang aus Betreuung, 
Bildung und Erziehung und tragen zur Vereinbarkeit von Familie und Beruf bei. Sie 
sind ein wichtiger Standortfaktor sowohl für Familien als auch für Unternehmen, 
Wissenschafts- und Kultureinrichtungen. Dabei kommt der Qualität der frühkindlichen 
inklusiven Bildung eine besondere Bedeutung zu, die in Berlin durch das 
wissenschaftlich basierte und in verschieden Sprachen übersetzte Berliner 
Bildungsprogramm (BBP), das Sprachlerntagebuch und die verpflichtenden 
Evaluationen sichergestellt wird. Die Offenheit des Berliner Systems für inklusive 
Konzepte wird durch die Vielzahl der bilingual bzw. mehrsprachig ausgerichteten 
Kindertageseinrichtungen eindrucksvoll belegt und erhöht die Attraktivität der Stadt 
als Wirtschafts-, Wissenschafts- und Kulturstandort.  
 
 
6. Welchen Bedarf an zweisprachigen Bildungseinrichtungen – Kita und Schule – erwartet der Senat 
anhand der Auswertung des Zuzugs nach Berlin der letzten fünf Jahre für die kommenden fünf Jahre? 
 

Zu 6.:  
 

Mit dem „Gesamtbericht Kindertagesstättenentwicklungsplanung“ (Rote Nummer 
2317G) hat die SenBildJugFam eine Prognose über die Entwicklung des Platz- und 
Fachkräftebedarfs in der Kindertagesbetreuung für den Zeitraum der Kitajahre 
2016/2017 bis 2020/2021 veröffentlicht. Eine Bewertung und Aktualisierung dieser 
Kindertagesstättenentwicklungsplanung soll im Jahr 2019 auf Basis der neuen 
Bevölkerungsprognose vorgenommen werden. Eine Analyse im Hinblick auf 
zweisprachige Einrichtungen erfolgt nicht. Viele Träger von Kindertageseinrichtungen 
reagieren aber auf die Internationalität der Stadt, dauerhaft und temporär aus dem 
Ausland zuziehende Familien, und richten ihr Konzept bilingual aus.  
 
Im Schulbereich waren die Standorte der Staatlichen Europa-Schule Berlin (SESB) 
für Englisch, Französisch und Spanisch in den letzten Jahren regelmäßig sehr stark 
nachgefragt. Daher wurde im Schuljahr 2018/19 die Lemgo-Grundschule (Kreuzberg-
Friedrichshain) zum Standort der SESB in der Sprachenkombination Deutsch-
Spanisch. Aufwachsend wird die Albrecht-von-Graefe-Schule (ISS) die Kinder der 
Lemgo-Schule aufnehmen. Ab dem Schuljahr 2020/21 wird die Galilei-Grundschule 
(Kreuzberg-Friedrichshain) zum neuen Standort der SESB Deutsch-Englisch. Die 2. 
Internationale Schule (Charlottenburg-Wilmersdorf) befindet sich im Aufwuchs.  
 
Der Bedarf an weiteren Sprachen und neuen SESB-Zügen an bestehenden 
Grundschulen oder an neu geplanten Schulbauten, insbesondere in den östlichen 
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Bezirken Berlins, kann nur gemeinsam mit den Schulträgern und unter 
Berücksichtigung der Bedarfe an Regelschulplätzen umgesetzt werden. Die 
Bezirksstadträtinnen und Bezirksstadträte insbesondere der östlichen Bezirke 
begrüßen ausdrücklich das Konzept der SESB und werden bei Bedarf auch bei der 
Schulbauplanung den zusätzlichen Raumbedarf der SESB berücksichtigen. An den 
bestehenden Grundschulstandorten ist eine Realisierung auf Grund der allgemein 
fehlenden Kapazitäten eher problematisch.  
 
 
7. Welche rein fremdsprachlichen Bildungseinrichtungen – Kita und Schule – gibt es für Familien, die 
sich nur für eine begrenzte Dauer (Forschungsaufenthalt, Diplomaten o.ä.) in Berlin aufhalten? Sind 
diese Einrichtungen für diese Familien frei zugänglich? 
 

Zu 7.: 
 

Kitas oder Schulen, die rein fremdsprachlicher Natur sind, gibt es im Land Berlin 
nicht. Alle Berliner Kindertageseinrichtungen stehen jedoch grundsätzlich auch 
Familien offen, die sich nur für einen begrenzten Zeitraum in Berlin aufhalten.   
 
Im Schulbereich gilt dies insbesondere für die Nelson-Mandela-Schule und die 2. 
Internationale Schule im Bereich Englisch. Das Französische Gymnasium nimmt 
frankophone Schülerinnen und Schüler auf. In allen neu einzurichtenden Klassen der 
SESB der Jahrgangsstufen 1 und 7 sind bis zwei Wochen vor Beginn der 
Sommerferien zwei Plätze ausschließlich für Kinder von insbesondere aus dem 
Ausland kommenden Familien und anderen Ländern freizuhalten, die sich nicht am 
regulären Anmeldeverfahren beteiligen konnten; danach erfolgt unverzüglich die 
Vergabe dieser zwei Plätze unter den spät angemeldeten Bewerberinnen und 
Bewerbern mit nachgewiesener Eignung. 
 
 
10. Welcher Personalschlüssel wird in einer Europaschule im Vergleich zu einer Regelschule 
zugrunde gelegt (Angabe bitte für Schule und Hort)? In welchem Umfang sind für den zweisprachigen 
Unterricht zusätzliche Lehr- und Lernmittel erforderlich? Wie werden diese zusätzlichen Erfordernisse 
durch zusätzliche Zuweisungen abgedeckt (bitte Höhe in Euro pro Kind angeben)? 
 
11. Welcher Personalschlüssel gilt für eine zweisprachige Kita im Vergleich zu einer Regel-Kita? In 
welchem Umfang sind für die zweisprachige frühkindliche Bildung in der Kita zusätzliche Lehr- und 
Lernmittel erforderlich? Wie werden diese zusätzlichen Erfordernisse durch zusätzliche Zuweisungen 
abgedeckt (bitte Höhe in Euro pro Kind angeben)? 
 

Zu 10. und 11.: 
 

Die Zumessungsrichtlinie definiert für die SESB 12,33 Stunden Zusatzbedarf pro 
Klasse im Vergleich zum Regelzug. Der Zusatzbedarf ist dem besonderen Profil 
aufgrund des Teilungsunterrichts in Deutsch und in der nichtdeutschen 
Partnersprache bis Klasse 9 geschuldet. Die Ausstattung mit Erzieherinnen und 
Erziehern ist trotz Zweisprachigkeit nicht erhöht. 
 
Die Fachkraft-Kind-Relation richtet sich gemäß § 11 Kindertagesförderungsgesetz 
(KitaFöG) i. V. mit §§ 13-20 Kindertagesförderungsverordnung (VOKitaFöG)  nach 
dem Alter und dem Betreuungsumfang der betreuten Kinder zuzüglich etwaiger 
Personalzuschläge. Personalzuschläge werden für Kinder gewährt, die länger als 
neun Stunden gefördert werden, für die Förderung von Kindern mit Behinderung, für 
Kinder, die in Wohngebieten mit sozial benachteiligenden Bedingungen leben sowie 
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für die Förderung von Kindern nichtdeutscher Herkunftssprache (ndH), wenn ihr 
Anteil in einer Kindertageseinrichtung mindestens 40 vom Hundert beträgt. Für jeden 
vertraglich vergebenen Platz erhält die Einrichtung einen weiteren Personalzuschlag 
für die Wahrnehmung von Leitungstätigkeiten. Diese gesetzlich normierte 
Personalbemessung gilt für alle Kindertageseinrichtungen, unabhängig von ihrem 
jeweiligen individuellen Konzept.  
 
Die Finanzierung von Kindertageseinrichtungen gilt einheitlich für alle in Berlin der 
Rahmenvereinbarung über die Finanzierung und Leistungssicherstellung der 
Tageseinrichtungen (RV Tag) beigetretenen Träger. Sie weist in ihren Kostenblättern 
Pauschalen aus, die nach dem Alter und dem Betreuungsumfang der Kinder 
variieren. Die Einschätzung, ob zusätzliche Lehr- und Lernmittel für die Umsetzung 
eines pädagogischen Konzepts erforderlich sind, liegt bei dem jeweiligen 
Einrichtungsträger.  
 
 
Berlin, den 22. März 2019 
 
 
In Vertretung  
 
Sigrid Klebba 
Senatsverwaltung für Bildung,  
Jugend und Familie 
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Anlage: Kitas mit mehrsprachigem Angebot
ausgewertet am 15.03.2019

BEZIRK EINRICHTUNGSNAME TRAEGER_NAME MEHRSPRACHIGKEIT

Mitte Deutsch-Französische Kita/Kigä City Kindergärten City deutsch - französisch

Mitte EKT - Cocorico et Co COCORICO et Co. e. V. deutsch - französisch

Mitte Hinterhof-Tiger EIKITA Hinterhof-Tiger e.V. deutsch - polnisch#deutsch - türkisch#deutsch - 
französisch#deutsch - spanisch

Mitte EKT - Klapperkiste Klapperkiste e. V. deutsch - türkisch#deutsch - arabisch

Mitte EKT - Maluch Verein zur Förderung und Integration  polnischer 
Kinder in der Berliner Gesellschaft e.V. deutsch - polnisch

Mitte EKT Bäumchen Bäumchen e. V. deutsch - arabisch

Mitte Kita Oase Pfefferwerk Stadtkultur gGmbH deutsch - englisch#deutsch - russisch#deutsch - 
französisch

Mitte Kita Akila AKILA (Arbeiterkinderladen) e. V. deutsch - türkisch

Mitte Kita F.A.I.R.play GFJ - gemeinnützige Gesellschaft für Familien- 
und Jugendhilfe mbH deutsch - englisch

Mitte FRÖBEL Kindergarten Casa Fantasia Fröbel Bildung und Erziehung gGmbH deutsch - italienisch

Mitte FRÖBEL Kindergarten "Traumzauberbaum" Fröbel Bildung und Erziehung gGmbH deutsch - englisch

Mitte FRÖBEL Kindergarten Mittendrin Fröbel Bildung und Erziehung gGmbH deutsch - englisch

Mitte Kindergarten An der Charité Fröbel Bildung und Erziehung gGmbH deutsch - englisch

Mitte FRÖBEL Kindergarten Stepping Stones Fröbel Bildung und Erziehung gGmbH deutsch - englisch

Mitte Kita Alegria Alegria Kiga gGmbH deutsch - spanisch#deutsch - englisch

Mitte Kindergarten Alegria Jardin infantil Alegria Kiga gGmbH deutsch - spanisch#deutsch - englisch

Mitte Kindergarten Alegria Alegria Kiga gGmbH deutsch - spanisch#deutsch - englisch

Mitte Alegria Kiga Alegria Kiga gGmbH deutsch - spanisch#deutsch - englisch

Mitte Kita Lützowstraße INA.KINDER.GARTEN gGmbH deutsch - französisch
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BEZIRK EINRICHTUNGSNAME TRAEGER_NAME MEHRSPRACHIGKEIT

Mitte Kita Cavalo-Marinho/Portubi e.V. PORTUBI e. V. deutsch - portugiesisch

Mitte Kita RoKoKids Ki.E.Ka. e.V. deutsch - italienisch

Mitte Kita Arcobaleno Ki.E.Ka. e.V. deutsch - italienisch

Mitte Schillerpark-Kita Ki.E.Ka. e.V. deutsch - italienisch

Mitte Kleine RokoKids Kita Ki.E.Ka. e.V. deutsch - italienisch

Mitte Kita Weiße Wolke Kita Weiße Wolke e.V. deutsch - türkisch

Mitte Kita Groninger Straße 34 Kita Weiße Wolke e.V. deutsch - türkisch

Mitte Kita Piya Verein der Eltern aus Kurdistan in Berlin e.V. 
(Yekmal) deutsch - kurdisch

Mitte Berlin Metropolitan School Berlin Metropolitan School gGmbH deutsch - englisch

Mitte Kita Cheburashka-Tiergarten Cheburashka gGmbH deutsch - russisch

Mitte BCS Kindergarten Preschool EBS-Europäische Bildungsstiftung gGmbH deutsch - englisch

Mitte Kita Torstraße Be Smart Academy "Alte Seifenfabrik" gGmbH deutsch - englisch

Mitte Kita Paradiesvögel Genterstraße EVENTUS-BILDUNG e.V. deutsch - türkisch#deutsch - arabisch

Mitte Kita Paradiesvögel Plantagenstraße EVENTUS-BILDUNG e.V. deutsch - türkisch

Mitte Kita Paradiesvögel Sparrstraße EVENTUS-BILDUNG e.V. deutsch - türkisch

Mitte Kita Paradiesvögel Stettiner Straße EVENTUS-BILDUNG e.V. deutsch - türkisch

Mitte Kita Paradiesvögel EVENTUS-BILDUNG e.V. deutsch - türkisch

Mitte El mundo de los ninos El mundo de los ninos e. V. deutsch - spanisch

Mitte El mundo de los ninos El mundo de los ninos e. V. deutsch - spanisch

Mitte EKT Die Bärenbande Die Bärenbande e. V. deutsch - italienisch
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BEZIRK EINRICHTUNGSNAME TRAEGER_NAME MEHRSPRACHIGKEIT

Mitte Kita Die Bärenbande Die Bärenbande e. V. deutsch - türkisch#deutsch - arabisch

Mitte Kita Rauda Rauda e. V. deutsch - arabisch

Mitte Kinderinsel MITTEndrin Kinderinsel MITTEndrin - Kita am Hackeschen 
Markt e. V. deutsch - englisch

Mitte Kita Primavera Primavera e. V. deutsch - portugiesisch

Mitte KulturKindergarten Energiebündel der 50Hertz 
GmbH

Dussmann Kulturkindergarten gemeinnützige 
GmbH deutsch - englisch

Mitte Kita Arlecchino Arlecchino gUG (haftungsbeschränkt) deutsch - italienisch

Mitte Kita Brighella Arlecchino gUG (haftungsbeschränkt) deutsch - italienisch

Mitte Kita Feuerfalter SOCIUS - Die Bildungspartner gemeinnützige 
GmbH deutsch - englisch

Mitte Kita Spreefeld Juwo - Kita gGmbH deutsch - französisch#deutsch - arabisch

Mitte Kinderinsel Nebenan Kinderinsel am Garnisonkirchplatz gUG 
(haftungsbeschränkt) deutsch - englisch

Mitte Kita Spielraum Perlentaucher
GenerationenRaum gemeinnützige Gesellschaft 
zur Förderung generationsübergreifender  
Interaktion mbH

deutsch - englisch

Mitte Kita Spielraum Havelsegler
GenerationenRaum gemeinnützige Gesellschaft 
zur Förderung generationsübergreifender  
Interaktion mbH

deutsch - englisch

Mitte Kita SpielRaum
GenerationenRaum gemeinnützige Gesellschaft 
zur Förderung generationsübergreifender  
Interaktion mbH

deutsch - englisch

Mitte Kindergarten Schatztruhe
MI-SA-DI gUG (haftungsbeschränkt) 
gemeinnützige Unternehmergesellschaft  für 
Migration, Soziale Arbeit und Dialog

deutsch - türkisch#deutsch - arabisch

Mitte Kita Wunderland minomi gGmbH deutsch - russisch

Mitte Kita Engelsnest Liberi Bildung gemeinnützige GmbH deutsch - türkisch

Mitte Kita Engelsnest Liberi Bildung gemeinnützige GmbH deutsch - türkisch

Mitte Kita Umka MITRA bilinguale Kindergärten gemeinnützige 
GmbH deutsch - russisch
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BEZIRK EINRICHTUNGSNAME TRAEGER_NAME MEHRSPRACHIGKEIT

Mitte Kita am Mauerpark Step Kids Kitas gemeinnützige GmbH deutsch - englisch

Mitte Jump Bilingual Kindergarten Jump Bilingual Kindergarten gUG deutsch - englisch

Mitte Jump Bilingual Kindergarten Jump Bilingual Kindergarten gUG deutsch - englisch

Mitte Johemi Kita Müllerstraße Johemi Kindertagesstätten gGmbH deutsch - englisch

Friedrichshain-
Kreuzberg Kita Weidenkätzchen Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Berlin Spree-

Wuhle e.V. deutsch - spanisch

Friedrichshain-
Kreuzberg Kita Sonnenschein Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Berlin Spree-

Wuhle e.V. deutsch - spanisch

Friedrichshain-
Kreuzberg EKT - Der kleine Horrorladen Der kleine Horrorladen e.V. deutsch - türkisch

Friedrichshain-
Kreuzberg EKT Makke EKT Makke e.V. Gebärdensprache

Friedrichshain-
Kreuzberg EKT Siebenschläfer Eltern - Initiativ - Kindertagesstätte Siebenschläfer 

e. V. deutsch - türkisch#deutsch - arabisch

Friedrichshain-
Kreuzberg EKT - "Wildblume" e.V. Integrations-Kinderladen "Wildblume" e.V. deutsch - englisch

Friedrichshain-
Kreuzberg EKT - Kindervilla Waldemar VEREIN KINDERVILLA WALDEMAR e. V. deutsch - türkisch#deutsch - kurdisch

Friedrichshain-
Kreuzberg EKT- Kindervilla Waldemar (Springerareal) VEREIN KINDERVILLA WALDEMAR e. V. deutsch - türkisch#deutsch - kurdisch

Friedrichshain-
Kreuzberg EKT Girotondo Eltern-Initiativ-Kindertagesstätte Girotondo e. V. deutsch - italienisch

Friedrichshain-
Kreuzberg EKT - Pipilota PIPILOTA e. V. deutsch - spanisch

Friedrichshain-
Kreuzberg EKT - Kinder einer Erde Kinder einer Erde e. V. deutsch - italienisch#deutsch - türkisch#deutsch - 

kurdisch#deutsch - arabisch
Friedrichshain-
Kreuzberg Kita Oranienstraße Pfefferwerk Stadtkultur gGmbH deutsch - englisch#deutsch - türkisch#deutsch - 

arabisch#deutsch - spanisch
Friedrichshain-
Kreuzberg Eltern-Kinder-Schülergruppe  Modell Florian Eltern-Kinder-Gruppe "Florian" e. V. deutsch - türkisch#deutsch - arabisch

Friedrichshain-
Kreuzberg Waldorfkindertagesstätte im FORUM Kreuzberg Forum Kreuzberg e.V. deutsch - italienisch

Friedrichshain-
Kreuzberg FRÖBEL Kindergarten Kleine Füße-Naseweis Fröbel Bildung und Erziehung gGmbH deutsch - englisch

Friedrichshain-
Kreuzberg FRÖBEL Kindergarten FRÖBELSPATZEN Fröbel Bildung und Erziehung gGmbH deutsch - englisch
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BEZIRK EINRICHTUNGSNAME TRAEGER_NAME MEHRSPRACHIGKEIT

Friedrichshain-
Kreuzberg FRÖBEL Kindergarten Am Ring Fröbel Bildung und Erziehung gGmbH deutsch - englisch

Friedrichshain-
Kreuzberg Fröbel Kindergarten Flipflopz Fröbel Bildung und Erziehung gGmbH deutsch - englisch

Friedrichshain-
Kreuzberg FRÖBEL Kindergarten kaleidoscope Fröbel Bildung und Erziehung gGmbH deutsch - englisch

Friedrichshain-
Kreuzberg Eltern-Kind-Gruppe Kreuzberg-Nord Eltern-Kindergruppe Kreuzberg-Nord e.V. deutsch - türkisch#deutsch - französisch#deutsch 

- kurdisch#deutsch - englisch

Friedrichshain-
Kreuzberg Kita Komsu Komsu e.V. Interkulturelle Kindertagesstätte deutsch - türkisch

Friedrichshain-
Kreuzberg Kita Oranienstraße VAK e.V. - Kindertagesstätten deutsch - türkisch

Friedrichshain-
Kreuzberg INA.KINDER.Garten INA.KINDER.GARTEN gGmbH deutsch - türkisch

Friedrichshain-
Kreuzberg EKT - Grüne Wolke Grüne Wolke e. V. deutsch - spanisch#deutsch - englisch

Friedrichshain-
Kreuzberg Kita Trauminsel Trauminsel e.V. deutsch - arabisch

Friedrichshain-
Kreuzberg Kita Trauminsel Trauminsel e.V. deutsch - russisch#deutsch - türkisch#deutsch - 

arabisch
Friedrichshain-
Kreuzberg Kita Piya Verein der Eltern aus Kurdistan in Berlin e.V. 

(Yekmal) deutsch - kurdisch

Friedrichshain-
Kreuzberg Kita Bänschstraße 24 Salabanda gemeinnützige Gesellschaft mit 

beschränkter Haftung (Salabanda gGmbH) Gebärdensprache

Friedrichshain-
Kreuzberg Kita Scharnweber Straße 47 Salabanda gemeinnützige Gesellschaft mit 

beschränkter Haftung (Salabanda gGmbH)
deutsch - italienisch#deutsch - russisch#deutsch - 
niederländisch#deutsch - französisch#deutsch - 

Friedrichshain-
Kreuzberg Die schlauen Mäuschen Die schlauen Mäuschen gemeinnützige GmbH deutsch - russisch

Friedrichshain-
Kreuzberg Kita Stralauer Allee 6 oXxymoron GmbH deutsch - englisch

Friedrichshain-
Kreuzberg Kita Spieltraum Spieltraum gemeinnützige UG 

(haftungsbeschränkt) deutsch - englisch

Friedrichshain-
Kreuzberg Spieltraum Hausburg Spieltraum gemeinnützige UG 

(haftungsbeschränkt) deutsch - englisch

Friedrichshain-
Kreuzberg Kita der Bildungsgarten Montessori-Stiftung Berlin (MSB) deutsch - spanisch

Friedrichshain-
Kreuzberg Kita der Bildungsraum Montessori-Stiftung Berlin (MSB) deutsch - spanisch

Friedrichshain-
Kreuzberg Kita Bienchen Bilingua gGmbH deutsch - russisch
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Friedrichshain-
Kreuzberg Kindergarten La Sonrisa Kindergarten La Sonrisa gGmbH deutsch - spanisch

Friedrichshain-
Kreuzberg Kindergarten La Sonrisa Kindergarten La Sonrisa gGmbH deutsch - spanisch

Friedrichshain-
Kreuzberg Kita El jardin de Federico tuKita gemeinnützige UG (haftungsbeschränkt) deutsch - spanisch

Friedrichshain-
Kreuzberg Kita Hopsemops Hopsemops gGmbH deutsch - englisch

Friedrichshain-
Kreuzberg Kita Travestraße Stephanus gGmbH deutsch - englisch

Friedrichshain-
Kreuzberg Kita Holteistraße Stephanus gGmbH deutsch - englisch

Pankow EKT - Kinder Sorpresa Kinder Sorpresa e.V. deutsch - spanisch

Pankow EKT Domino Deutsch-Französische Kita Domino e. V. deutsch - französisch

Pankow EKT - Treinta Lobitos Treinta Lobitos e. V. deutsch - spanisch

Pankow EKT - Zebra Int. Kiga Zebra International Kindergarten e. V. deutsch - englisch

Pankow Berlin Kids international Kita Pfefferwerk Stadtkultur gGmbH deutsch - englisch

Pankow Fröbel Kindergarten Fröbel Bildung und Erziehung gGmbH deutsch - englisch

Pankow Kita Hausburgviertel Bürgerhaus BüHa gGmbH deutsch - polnisch

Pankow Kita Zum klingenden Bäumchen Jugendwerk Aufbau Ost JAO gGmbH deutsch - spanisch

Pankow lara.berlin Kita Lara.berlin gGmbH deutsch - englisch

Pankow lara.kita Lara.berlin gGmbH deutsch - englisch

Pankow Kita Preußstraße INA.KINDER.GARTEN gGmbH deutsch - niederländisch

Pankow Kita p.f.-knirpse pro futura e.V. deutsch - polnisch#deutsch - englisch

Pankow Kita Kleine Glückspilze GFAJ e.V. deutsch - englisch

Pankow dreieins-Kindertagesstätte Prenzlauer Berg dreieins Innovative Pädagogik deutsch - englisch
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Pankow Deutsch-Französische Kita  Kiternelle P'tits Loups Kiternelle P'tits Loups e.V. deutsch - französisch

Pankow EKT Zilli-Billi-Willi Zilli - Billi - Willi e.V. deutsch - englisch

Pankow EKT Zilli-Billi-Willi Zilli - Billi - Willi e.V. deutsch - englisch

Pankow Kita Cheburashka-Prenzlauer Berg Cheburashka gGmbH deutsch - russisch#deutsch - englisch

Pankow Cheburashka - Winsviertel Cheburashka gGmbH deutsch - englisch

Pankow Kita Cheburashka-Christburger Cheburashka gGmbH deutsch - englisch

Pankow Kita Cheburashka-Pankow Cheburashka gGmbH deutsch - russisch

Pankow Kita Cheburashka - Wisbyer Straße Cheburashka gGmbH deutsch - englisch

Pankow El mundo de los ninos El mundo de los ninos e. V. deutsch - spanisch

Pankow Kita KiBa KiBa e. V. deutsch - spanisch

Pankow Kita Bienchen Prenzlauer Berg Bilingua gGmbH deutsch - russisch

Pankow Platanus Kita PLATANUS BILDUNGS gGmbH deutsch - englisch

Pankow Platanus Kindergarten PLATANUS BILDUNGS gGmbH deutsch - englisch

Pankow EKT the Coloured World of Kids the Coloured World of Kids e. V. deutsch - englisch

Pankow Folli Folletti Folli Folletti e.V. deutsch - italienisch

Pankow Kita Little Munchkins Little Munchkins gGmbH deutsch - englisch

Pankow EKT Kitanelle coccinelle Kitanelle coccinelle e. V. deutsch - französisch

Pankow EKT el jardin de Mafalda ej jardin de Mafalda e. V. deutsch - spanisch

Pankow EKT el jardin de Mafalda ej jardin de Mafalda e. V. deutsch - spanisch

Pankow Kita Spieltraum Weißensee Spieltraum Weißensee gemeinnützige UG 
(haftungsbeschränkt) deutsch - englisch
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Pankow Kita Thaerstraße be smart academy gGmbH deutsch - englisch

Pankow ASB Hugenottenhofkita Berlin ASB Kinder- und Jugendhilfe Berlin gGmbH deutsch - englisch

Pankow Kita Makuschki Zweimalzwölf gUG (haftungsbeschränkt) deutsch - russisch

Pankow Kita El mundo de los ninòs El mundo de los ninos gGmbH deutsch - spanisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf

Kindertagesstätte der Jüdischen Gemeinde zu 
Berlin Jüdische Gemeinde zu Berlin deutsch - englisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf EKT - Kulturküken KULTURKÜKEN e.V. deutsch - englisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf EKT - Chiquitita Chiquitita e. V. deutsch - englisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf

Kita el caracol  bilingualer Kindergarten 
spanisch/deutsch

el caracol bilingualer Kindergarten  Spanisch / 
Deutsch gGmbH deutsch - spanisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf

Kita el caracol bilingualer Kindergarten 
spanisch/deutsch

el caracol bilingualer Kindergarten  Spanisch / 
Deutsch gGmbH deutsch - spanisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf

Kita el caracol bilingualer Kindergarten 
spanisch/deutsch

el caracol bilingualer Kindergarten  Spanisch / 
Deutsch gGmbH deutsch - spanisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf

Kita el caracol bilingualer Kindergarten 
spanisch/deutsch

el caracol bilingualer Kindergarten  Spanisch / 
Deutsch gGmbH deutsch - spanisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf EKT Girasole Girasole e.V. deutsch - italienisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf Kant-Kindergarten Lentzeallee 8 - 14 Kant-Kindergarten gemeinnützige GmbH deutsch - englisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf EKT - Kinderbegegnungsstätte Atatürk Kinderbegegnungsstätte Atatürk e. V. deutsch - türkisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf Kita Aventura Nikolsburg Aventura Nikolsburg KiTa UG 

(haftungsbeschränkt) deutsch - spanisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf Kita Trautenaustraße Aventura Nikolsburg KiTa UG 

(haftungsbeschränkt) deutsch - spanisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf Mini Aventura Aventura Nikolsburg KiTa UG 

(haftungsbeschränkt) deutsch - spanisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf EKT Pünktchen und Anton Elterninitiativ Kindertagesstätte  Pünktchen und 

Anton e. V. deutsch - englisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf

EKT "Kajtek" - Verein zur Förderung polnischer 
Sprache

Verein zur Förderung Polnischer Sprache im 
Vorschulalter e. V. deutsch - polnisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf EKT - Yoyo Yoyo e.V. deutsch - französisch
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Charlottenburg-
Wilmersdorf EKT Coquelicot EKT Coquelicot e.V. deutsch - französisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf Kita Asilo Italiano Arbeitskreis praktische Pädagogik e. V. deutsch - italienisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf Kita Westfälische Straße Nachbarschaftsheim Schöneberg e.V. deutsch - polnisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf Kita GIRASOLES-SONNENBLUMEN

GIRASOLES - SONNENBLUMEN jardin infantil 
(guarderia) espanol-alemán - spanisch-deutscher 
Kindergarten (Asociación) e. V.

deutsch - spanisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf Kindergarten der Schele-Schule Kindergarten der Schele-Schule  gemeinnützige 

GmbH deutsch - englisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf Kita Masorti I Masorti e.V. - Verein zur Förderung der jüdischen 

Bildung und des jüdischen Lebens deutsch - englisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf Masorti II Masorti e.V. - Verein zur Förderung der jüdischen 

Bildung und des jüdischen Lebens deutsch - englisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf Kita L'oiseau bleu Verein zur Förderung der  Kindertagesstätte 

l'oiseau bleu e.V. deutsch - französisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf Kita L'oiseau bleu Verein zur Förderung der  Kindertagesstätte 

l'oiseau bleu e.V. deutsch - französisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf Sinneswandel Bilinguale Kindertagesstätte Sinneswandel - Förderung gehörloser und  

hörgeschädigter Menschen in Berlin gGmbH Gebärdensprache

Charlottenburg-
Wilmersdorf Kita Verein für berufsorientierte Kinderbetreuung Verein f. berufsorient. Kinderbetreuung e.V. deutsch - englisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf Kita Piccolino Piccolino e.V. deutsch - italienisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf Kita AUFGEPASST AUFGEPASST e.V. deutsch - englisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf EKT EL Carrusel El Carrusel e.V. deutsch - spanisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf Cheburashka-Charlottenburg Cheburashka gGmbH deutsch - russisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf Kita Ourania Ourania e. V. deutsch - griechisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf Kita Ourania Ourania e. V. deutsch - griechisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf Kita Raduga Kita Raduga Verein zur Förderung der Sprachen 

und Sinne e. V. deutsch - russisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf

Kita WHITE COCKATOO - Internationaler 
Kindergarten kids in berlin kib gUG (haftungsbeschränkt) deutsch - englisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf Wallaby Kinderbetreuung kids in berlin kib gUG (haftungsbeschränkt) deutsch - englisch
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Charlottenburg-
Wilmersdorf KangarooGarden - Internationaler Kindergarten kids in berlin kib gUG (haftungsbeschränkt) deutsch - englisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf Kita Cunostraße kids in berlin kib gUG (haftungsbeschränkt) deutsch - englisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf Kita Blissestraße kids in berlin kib gUG (haftungsbeschränkt) deutsch - französisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf Kita Canicas CANICAS e. V. deutsch - spanisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf Montessori Kinderhaus Kipsi Montessori und Friends Education gGmbH deutsch - englisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf Montessori Kinderhaus im IBZ Montessori und Friends Education gGmbH deutsch - englisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf Internationaler Kindergarten Multi Lingua Kultur Mosaik Berlin gUG (haftungsbeschränkt) deutsch - russisch#deutsch - englisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf Multi Lingua Seesener Str. Kultur Mosaik Berlin gUG (haftungsbeschränkt) deutsch - russisch#deutsch - englisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf Internationaler Kindergarten Sara

Sara Berlin - Internationaler Kindergarten und 
Bildungsstätte gemeinnützige UG 
(haftungsbeschränkt)

deutsch - englisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf Internationaler Kindergarten Internationaler Kindergarten Berlin 1984 

gemeinnützige GmbH deutsch - englisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf Kita Came-Bridge Came-Bridge gemeinnützige UG 

(haftungsbeschränkt) deutsch - englisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf Luftikus Kindergarten Luftikus Kindergarten gGmbH deutsch - russisch#deutsch - englisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf Kita Papillon Rouge Papillon Kindertagesstätten gGmbH deutsch - französisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf Kita Villa Luna Berlin Villa Luna gemeinnützige GmbH deutsch - englisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf Kindertagesstätte Berlin British School gGmbH deutsch - englisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf Dickenskita Berlin British School gGmbH deutsch - englisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf Kita Aventureros Aventureros e. V. deutsch - spanisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf Kindertagesstätte NEZABUDKI Blagovest e. V. deutsch - russisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf Kindergarten Wunderinsel Wunderinsel gGmbH deutsch - russisch

Charlottenburg-
Wilmersdorf Kita Charlottenburger Teddys GKJ-Berlin gemeinnützige Gesellschaft für Kinder- 

und Jugendhilfe mbH deutsch - spanisch
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Charlottenburg-
Wilmersdorf Charlottenburger Teddys - Akazienallee GKJ-Berlin gemeinnützige Gesellschaft für Kinder- 

und Jugendhilfe mbH deutsch - spanisch

Spandau Kita Havelpiraten Kindertagesstätten Nordwest Eigenbetrieb von 
Berlin deutsch - englisch

Spandau Kinderladen Immerfrech Kinderladen IMMERFRECH e.V. deutsch - englisch

Spandau EKT- Gatower Straße Kindgerecht e. V. deutsch - englisch

Spandau FRÖBEL Kindergarten Siemens Technopark Fröbel Bildung und Erziehung gGmbH deutsch - englisch

Spandau Die kleinen Piraten Fröbel Bildung und Erziehung gGmbH deutsch - englisch

Spandau Kita Kükenbande Center Lingual gemeinnützige UG 
(haftungsbeschränkt) deutsch - russisch

Spandau Kita Kids R Kids  Haus Spandau Kids-R-Kids gUG (haftungsbeschränkt) deutsch - englisch

Spandau Siekids Bärchenbande INA.KINDER.GARTEN Berlin gGmbH deutsch - englisch

Spandau Kita Villa Amalienhof SIS Swiss International School gGmbH deutsch - englisch

Spandau Little Kiwis - Internationaler Kindergarten Little Kiwis Internationaler Kindergarten 
gemeinnützige UG (haftungsbeschränkt) deutsch - spanisch#deutsch - englisch

Spandau Kita Weinberg Ev. Kirchenkreis Spandau deutsch - englisch#deutsch - französisch

Steglitz-
Zehlendorf Kita Steinstr. 14/Kitas Süd-West Kindertagesstätten Berlin Süd-West deutsch - italienisch

Steglitz-
Zehlendorf Kita Wedellstraße Kindertagesstätten Berlin Süd-West deutsch - arabisch

Steglitz-
Zehlendorf Kita der Kath. Kirchengem. Johannes Evangelist Kath. Kirchengemeinde St. Benedikt deutsch - polnisch

Steglitz-
Zehlendorf Kita Filia Griechisch-deutsche Kindertagesstätte Diakonisches Werk Steglitz  und Teltow-

Zehlendorf e. V. deutsch - griechisch

Steglitz-
Zehlendorf

Kita der Johann-Sebastian-Bach 
Kirchengemeinde Ev. Kirchengemeinde Johann-Sebastian-Bach deutsch - polnisch#deutsch - niederländisch

Steglitz-
Zehlendorf el caracol - bilingualer Kindergarten el caracol bilingualer Kindergarten  Spanisch / 

Deutsch gGmbH deutsch - spanisch

Steglitz-
Zehlendorf el caracol bilingualer Kindergarten el caracol bilingualer Kindergarten  Spanisch / 

Deutsch gGmbH deutsch - spanisch

Steglitz-
Zehlendorf Kita Lucky Kids John F.Kennedy Friendship Center e.V. deutsch - englisch
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Steglitz-
Zehlendorf Kita John F.Kennedy Friendship Center John F.Kennedy Friendship Center e.V. deutsch - englisch

Steglitz-
Zehlendorf EKT Kleine Drachen EKT "Kleine Drachen"e.V. deutsch - englisch

Steglitz-
Zehlendorf Kita Happy Kids  (1. Einrichtung) Happy Kids GmbH  gemeinnützige Gesellschaft deutsch - englisch

Steglitz-
Zehlendorf Kita Happy Kids Happy Kids GmbH  gemeinnützige Gesellschaft deutsch - englisch

Steglitz-
Zehlendorf Kita -Happy Kids Happy Kids GmbH  gemeinnützige Gesellschaft deutsch - englisch

Steglitz-
Zehlendorf Happy Kids Kreuznacher Straße Happy Kids GmbH  gemeinnützige Gesellschaft deutsch - englisch

Steglitz-
Zehlendorf Kita Gänseblümchen Mittelhof e.V. deutsch - französisch

Steglitz-
Zehlendorf Sonnenkita Athene - Mittelhof e.V. Mittelhof e.V. deutsch - griechisch

Steglitz-
Zehlendorf Kita Fregestraße Nachbarschaftsheim Schöneberg e.V. Gebärdensprache

Steglitz-
Zehlendorf Kita Unionhilfswerk  Sozialeinrichtungen Unionhilfswerk Sozialeinrichtungen  

gemeinnützige Gesellschaft mbH deutsch - englisch

Steglitz-
Zehlendorf Kita Montessori Preschool Montessori-Verein Berlin-Dahlem e.V. deutsch - englisch

Steglitz-
Zehlendorf FlowerKids Kindergarten KitaNetz Berlin e.V. deutsch - englisch

Steglitz-
Zehlendorf Kita Beselerstraße Verein zur Förderung der Mehrsprachigkeit e.V. deutsch - russisch

Steglitz-
Zehlendorf Kita Zauberzwerge Infantarius Kindergärten gGmbH deutsch - englisch

Steglitz-
Zehlendorf Kiddies International Campus für Generationen gGmbH deutsch - englisch

Steglitz-
Zehlendorf Kiddies International II Campus für Generationen gGmbH deutsch - englisch

Steglitz-
Zehlendorf KidsKlubKita KidsKlubKita gGmbH deutsch - englisch

Steglitz-
Zehlendorf Kita Giesensdorfer Straße 11 - Lilli Rubin e. V. deutsch - russisch

Steglitz-
Zehlendorf Kita Spatzenhaus FdM gemeinnützige UG (haftungsbeschränkt) 

Förderung der Mehrsprachigkeit deutsch - russisch

Steglitz-
Zehlendorf Kita Schützenstraße FdM gemeinnützige UG (haftungsbeschränkt) 

Förderung der Mehrsprachigkeit deutsch - spanisch
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Steglitz-
Zehlendorf Montessori Kinderhaus Wannsee Montessori und Friends Education gGmbH deutsch - englisch

Steglitz-
Zehlendorf Kita Clarino von Laer Stiftung deutsch - englisch

Steglitz-
Zehlendorf Kita Mary Poppinz I Mary Poppinz gemeinnützige 

Unternehmergesellschaft (haftungsbeschränkt) deutsch - englisch

Steglitz-
Zehlendorf Kita Blumenstadt MITRA bilinguale Kindergärten gemeinnützige 

GmbH deutsch - russisch

Steglitz-
Zehlendorf Villa Papillon Papillon Kindertagesstätten gGmbH deutsch - französisch

Steglitz-
Zehlendorf Kita Benjamin Blume Kita Benjamin Blume gUG (haftungsbeschränkt) deutsch - englisch

Steglitz-
Zehlendorf Kita Undinchen Kita Undinchen gGmbH deutsch - türkisch

Tempelhof-
Schöneberg Kita Crellestraße Kindertagesstätten Berlin Süd-West deutsch - türkisch

Tempelhof-
Schöneberg Kita Paul und Anna/Ev. Kg Zum Guten Hirten Ev. Kirchengemeinde Zum Guten Hirten Gebärdensprache

Tempelhof-
Schöneberg EKT - BuDdelKiste Buddelkiste e. V. deutsch - italienisch

Tempelhof-
Schöneberg Ei-Kita Humpty Dumpty Ei-Kita Humpty Dumpty e.V. deutsch - englisch

Tempelhof-
Schöneberg EKT Marienfelde Elterninitiativ - Kindertagesstätte Marienfelde e. V. deutsch - englisch

Tempelhof-
Schöneberg Kita Knospen SHP für Bildung e.V. deutsch - türkisch

Tempelhof-
Schöneberg Kita Rosen SHP für Bildung e.V. deutsch - türkisch

Tempelhof-
Schöneberg Kita Tulpen SHP für Bildung e.V. deutsch - türkisch

Tempelhof-
Schöneberg EKT L' Angolino Eltern-Initiativ-Kindertagesstätte L'angolino e.V. deutsch - italienisch

Tempelhof-
Schöneberg EKT - Villa Wackelzahn VILLA WACKELZAHN e.V. deutsch - polnisch#deutsch - türkisch

Tempelhof-
Schöneberg Kita Villa Wackelzahn VILLA WACKELZAHN e.V. deutsch - polnisch#deutsch - türkisch#deutsch - 

arabisch
Tempelhof-
Schöneberg Kita Freiherr-vom-Stein-Straße Nachbarschaftsheim Schöneberg e.V. Gebärdensprache

Tempelhof-
Schöneberg Kita Lauterstr. 30 Nachbarschaftsheim Schöneberg e.V. deutsch - italienisch



Seite 14 von 19

BEZIRK EINRICHTUNGSNAME TRAEGER_NAME MEHRSPRACHIGKEIT

Tempelhof-
Schöneberg Krippe Holsteinische Straße Nachbarschaftsheim Schöneberg e.V. deutsch - englisch

Tempelhof-
Schöneberg BOOT-Kita Traumburg Gemeinnützige BOOT GmbH Gebärdensprache

Tempelhof-
Schöneberg Kita Dino Bambino LebensWelt Kindertagesstätten gGmbH

deutsch - russisch#deutsch - polnisch#deutsch - 
türkisch#deutsch - französisch#deutsch - 
kurdisch#deutsch - englisch#deutsch - arabisch

Tempelhof-
Schöneberg Kita Der Theaterkindergarten DER THEATERKINDERGARTEN gemeinnützige 

Gesellschaft mit  beschränkter Haftung deutsch - englisch

Tempelhof-
Schöneberg Cheburashka-Tempelhof Cheburashka gGmbH deutsch - russisch

Tempelhof-
Schöneberg Kita Sternchen Werk Berlin PME Familienservice gGmbH - 

Zweigniederlassung Berlin deutsch - englisch

Tempelhof-
Schöneberg Kita Paradiesvögel EVENTUS-BILDUNG e.V. deutsch - türkisch

Tempelhof-
Schöneberg Europa-Kindergarten Max und Moritz Europa-Kindergarten Max und Moritz gGmbH deutsch - englisch

Tempelhof-
Schöneberg Kita Rubin Rubin e. V. deutsch - russisch

Tempelhof-
Schöneberg

Lori Kids - Internationaler Musikbetonter 
Kindergarten kids in berlin kib gUG (haftungsbeschränkt) deutsch - englisch

Tempelhof-
Schöneberg Bilinguales Montessori-Kinderhaus Friedenau Montessori und Friends Education gGmbH deutsch - englisch

Tempelhof-
Schöneberg Kita Gulliver Gulliver e. V. deutsch - polnisch

Tempelhof-
Schöneberg Kita Global Village Global Village UG (haftungsbeschränkt) deutsch - englisch

Tempelhof-
Schöneberg EKT Al Naml - Die Ameisen Aalem el Atfal - Welt der Kinder e. V. deutsch - arabisch

Tempelhof-
Schöneberg Kita MITRA MITRA bilinguale Kindergärten gemeinnützige 

GmbH deutsch - russisch

Tempelhof-
Schöneberg Wunderkids Schöneberg W und W Wunderkids gGmbH deutsch - russisch

Tempelhof-
Schöneberg Kita Benjamin Blume Kita Benjamin Blume gUG (haftungsbeschränkt) deutsch - englisch

Tempelhof-
Schöneberg Kids-R-Kids Kita Kids-R-Kids gUG (haftungsbeschränkt) deutsch - englisch

Tempelhof-
Schöneberg Kita Kinder Wunderland Kita Kinder Wunderland  gemeinnützige UG 

(haftungsbeschränkt) deutsch - russisch
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Tempelhof-
Schöneberg Kita Arielle 3 Grenzenlos Kind gemeinnützige UG 

(haftungsbeschränkt) deutsch - türkisch#deutsch - arabisch

Tempelhof-
Schöneberg Kita El Mundo de los ninos El mundo de los ninos gGmbH deutsch - spanisch

Tempelhof-
Schöneberg Kita Frühlicht JuBiSA - Jugend, Bildung und Soziale Arbeit 

gemeinnützige UG (haftungsbeschränkt) deutsch - arabisch

Neukölln Kindertagesstätte der Caritas St. Josefsheim Caritas Familien- und Jugendhilfe gGmbH deutsch - polnisch

Neukölln EKT - Verein z. Förderg multikult. Generation Verein zur Förderung multikultureller Generation 
e. V. deutsch - türkisch#deutsch - arabisch

Neukölln Kita Arielle 2 Verein zur Förderung multikultureller Generation 
e. V. deutsch - türkisch#deutsch - arabisch

Neukölln EKT -Kwetu Kwetu e.V. deutsch - englisch

Neukölln Kita/WeG gGmbH WeG gGmbH deutsch - italienisch#deutsch - englisch

Neukölln EKT - Einstürzende Bauklötze Einstürzende Bauklötze e.V. deutsch - türkisch#deutsch - französisch

Neukölln Kita "Die Schlümpfe" LebensWelt Kindertagesstätten Yuvam gGmbH deutsch - türkisch#deutsch - arabisch

Neukölln Kita "Rotkäppchen" LebensWelt Kindertagesstätten Yuvam gGmbH deutsch - polnisch#deutsch - englisch#deutsch - 
türkisch#deutsch - arabisch

Neukölln Kita Sternengarten LebensWelt Kindertagesstätten Yuvam gGmbH deutsch - englisch#deutsch - arabisch#deutsch - 
türkisch

Neukölln EKT - Loupiot Loupiot e. V. deutsch - französisch

Neukölln Mosaik LebensWelt Kindertagesstätte Neukölln gGmbH deutsch - polnisch#deutsch - kurdisch#deutsch - 
englisch#deutsch - arabisch#deutsch - türkisch

Neukölln Kita "Sonnenschein" LebensWelt Kindertagesstätte Neukölln gGmbH deutsch - englisch#deutsch - arabisch#deutsch - 
türkisch

Neukölln Kita Mosaikraupen LebensWelt Kindertagesstätte Neukölln gGmbH deutsch - türkisch#deutsch - arabisch

Neukölln Kita Paradiesvögel Karl-Marx-Straße EVENTUS-BILDUNG e.V. deutsch - türkisch

Neukölln miKita miKita e. V. deutsch - spanisch

Neukölln Stadtteil-Kita High-Deck Juwo - Kita gGmbH deutsch - arabisch

Neukölln EKT Matschmonster Matschmonster e.V. Gebärdensprache
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Neukölln Kita Timbales Timbales e. V. deutsch - französisch

Neukölln Kita Horizon Horizon e. V. deutsch - französisch

Neukölln Kitaquarium L'Aquarium e. V. deutsch - französisch

Neukölln Kita Kolibri Elterninitiative Kindertagesstätte Kolibri 
Interkulturell e.V. deutsch - englisch

Neukölln Kita Wiedehopf Elterninitiative Kindertagesstätte Kolibri 
Interkulturell e.V. deutsch - englisch

Neukölln Kita Wichtelgarten Süsswasser GmbH deutsch - türkisch

Neukölln Kita Arielle 4 Grenzenlos Kind gemeinnützige UG 
(haftungsbeschränkt) deutsch - türkisch#deutsch - arabisch

Neukölln Kita Die drei Affen Die drei Affen gGmbH deutsch - englisch

Treptow-Köpenick Kindertagesstätte Hl. Maria Magdalena Caritas Familien- und Jugendhilfe gGmbH deutsch - italienisch#deutsch - polnisch#deutsch - 
französisch

Treptow-Köpenick FRÖBEL Kindergarten-im-Grünen Fröbel Bildung und Erziehung gGmbH deutsch - englisch

Treptow-Köpenick FRÖBEL Kindergarten Wirbelwind Fröbel Bildung und Erziehung gGmbH deutsch - englisch

Treptow-Köpenick FRÖBEL Kindergarten Campus Kids Fröbel Bildung und Erziehung gGmbH deutsch - englisch

Treptow-Köpenick Kita Sonnenschein FiPP e. V. - Fortbildungsinstitut für die 
pädagogische Praxis Gebärdensprache

Treptow-Köpenick Kita Greta and Friends GFAJ e.V. deutsch - englisch

Treptow-Köpenick Kita Felix and Friends GFAJ e.V. deutsch - englisch

Treptow-Köpenick Villa Klecks GEFA gemeinnützige Gesellschaft für 
Familienaktivierung mbH deutsch - englisch

Treptow-Köpenick Villa Moosmutzel GEFA gemeinnützige Gesellschaft für 
Familienaktivierung mbH deutsch - englisch

Treptow-Köpenick Kita Sternschnuppe Lernorte - Wissen und Bildung für Kinder GmbH deutsch - russisch

Treptow-Köpenick Montessori Kinderhaus Montessori-Stiftung Berlin (MSB) deutsch - englisch

Treptow-Köpenick Kita Zauberblümchen Gemeinnützige Interkultureller Start UG 
(haftungsbeschränkt) deutsch - russisch
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Treptow-Köpenick Kita Arbolitos tuKita gemeinnützige UG (haftungsbeschränkt) deutsch - spanisch

Treptow-Köpenick Kita Arbolitos 2 tuKita gemeinnützige UG (haftungsbeschränkt) deutsch - spanisch

Treptow-Köpenick Kita Sonnentropfen Spree-Kinder gemeinnützige GmbH deutsch - russisch

Treptow-Köpenick Kita am Wald NaturTalent  Natur- und Erlebnispädagogik Berlin 
gemeinnützige UG (haftungsbeschränkt) deutsch - englisch

Treptow-Köpenick Montessori Kinderhaus Bienennest Montessori Kinderhaus Bienennest gGmbH deutsch - englisch

Treptow-Köpenick THOLP Kindergarten Stephanus gGmbH deutsch - englisch

Treptow-Köpenick Kita Rumpelbude Baumhaus gemeinnützige UG 
(haftungsbeschränkt) deutsch - englisch

Marzahn-
Hellersdorf Kita Kinderparadies Kinderparadies gGmbH deutsch - englisch

Marzahn-
Hellersdorf Kita Dussmann Dussmann Kulturkindergarten gemeinnützige 

GmbH deutsch - englisch

Marzahn-
Hellersdorf Kindertagesstätte Märchenland Spatzennest Sprachlicher Förderverein e. V. deutsch - englisch

Marzahn-
Hellersdorf Kita Oberfeldstraße DETI gGmbH deutsch - russisch

Marzahn-
Hellersdorf Kita Teremok MITRA bilinguale Kindergärten gemeinnützige 

GmbH deutsch - russisch

Marzahn-
Hellersdorf Kita Warumka MITRA bilinguale Kindergärten gemeinnützige 

GmbH deutsch - russisch

Marzahn-
Hellersdorf Kindertagesstätte Märchenhaus Schwemler UG (haftungsbeschränkt) deutsch - englisch

Marzahn-
Hellersdorf Kita Trickmännchen Wissensturm gemeinnützige UG 

(haftungsbeschränkt) deutsch - russisch

Lichtenberg Kita Villa Pixie Lebensnah e.V. Betreuung, Beratung und 
Entwicklung Gebärdensprache

Lichtenberg Carlis Ponyhof PeWoBe Gemeinnützige Soziale 
Betreuungsgesellschaft mbH in Frankfurt/Oder deutsch - englisch

Lichtenberg das Bildungshaus Montessori-Stiftung Berlin (MSB) deutsch - spanisch

Lichtenberg Kita Marie-Curie-Allee tuKita gemeinnützige UG (haftungsbeschränkt) deutsch - spanisch

Lichtenberg Kita Rübchen KIDclever gUG (haftungsbeschränkt) deutsch - russisch
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Lichtenberg Kita DETI DETI gGmbH deutsch - russisch

Lichtenberg Kita Archenholdstraße DETI gGmbH deutsch - russisch

Lichtenberg Kita Zauberinsel
Zauberinsel Gesellschaft für kindliche 
Sprachförderung und ästhetische Bildung UG 
(haftungsbeschränkt)

deutsch - russisch

Lichtenberg Kita Bürgerheimstraße
Zauberinsel Gesellschaft für kindliche 
Sprachförderung und ästhetische Bildung UG 
(haftungsbeschränkt)

deutsch - russisch

Lichtenberg Kita Zaubertal
Zauberinsel Gesellschaft für kindliche 
Sprachförderung und ästhetische Bildung UG 
(haftungsbeschränkt)

deutsch - russisch

Lichtenberg Kita Mitra Rechter Gebäudeteil MITRA bilinguale Kindergärten gemeinnützige 
GmbH deutsch - russisch

Lichtenberg Christliche Kita Fischlein TW Help for Family gGmbH deutsch - russisch

Lichtenberg Kita Fine Turbine Lebensnah Kitas gGmbH Gebärdensprache

Reinickendorf Kita der Ev. Kirchengem. Wittenau Ev. Kirchengemeinde Wittenau deutsch - englisch

Reinickendorf Kita der Kath. Kirchengem. St. Rita Kath. Kirchengemeinde St. Rita deutsch - italienisch#deutsch - polnisch#deutsch - 
arabisch

Reinickendorf Kita La Vita EJF gemeinnützige AG

deutsch - italienisch#deutsch - russisch#deutsch - 
polnisch#deutsch - türkisch#deutsch - 
portugiesisch#deutsch - französisch#deutsch - 
spanisch#Gebärdensprache#deutsch - 
kurdisch#deutsch - englisch#deutsch - arabisch

Reinickendorf Kita Unionhilfswerk  Sozialeinrichtungen Unionhilfswerk Sozialeinrichtungen  
gemeinnützige Gesellschaft mbH deutsch - französisch

Reinickendorf Kita Kinderland LebensWelt Kindertagesstätte Reinickendorf 
gGmbH

deutsch - russisch#deutsch - polnisch#deutsch - 
türkisch#deutsch - französisch#deutsch - 
kurdisch#deutsch - englisch#deutsch - arabisch

Reinickendorf Kita Sommergarten LebensWelt Kindertagesstätte Reinickendorf 
gGmbH

deutsch - russisch#deutsch - polnisch#deutsch - 
türkisch#deutsch - portugiesisch#deutsch - 
französisch#deutsch - spanisch#deutsch - 
englisch#deutsch - arabisch
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Reinickendorf Kindertagesstätte Kalinka Bifiz Bildung für eine intelligente Zukunft gGmbH deutsch - russisch

Reinickendorf Kindertagesstätte Waldräuber Euro-Schulen gemeinnützige Gesellsch. für 
berufl. Bildung und Beschäftigung mbH deutsch - polnisch#deutsch - englisch

Reinickendorf Christliche Montessori-Kindertagesstätte Theophanu gemeinnützige GmbH deutsch - englisch

Reinickendorf Kindertagesstätte Fidibus LebensWelt Kindertagesstätte Amendestraße 
gGmbH

deutsch - polnisch#deutsch - türkisch#deutsch - 
französisch#deutsch - englisch

Reinickendorf Kita Hakuna Matata LebensWelt Kindertagesstätte Amendestraße 
gGmbH

deutsch - russisch#deutsch - türkisch#deutsch - 
englisch

Reinickendorf Kindertagesstätte Kuddel-Muddel R und W Kindergarten gGmbH deutsch - russisch#deutsch - polnisch

Reinickendorf Kita Stadtperlen R und W Kindergarten gGmbH deutsch - russisch

Reinickendorf Wunderkids Reinickendorf W und W Wunderkids gGmbH deutsch - russisch

Reinickendorf Kita - Die kleinen Grünschnäbel Die kleinen Grünschnäbel UG  
(haftungsbeschränkt) deutsch - englisch

Reinickendorf Die kleinen Grünschnäbel II Die kleinen Grünschnäbel UG  
(haftungsbeschränkt) deutsch - portugiesisch#deutsch - englisch

Reinickendorf Katholische Kindertagesstätte St. Martin Katholische Kirchengemeinde Pfarrei St. 
Franziskus - Reinickendorf Nord

deutsch - polnisch#deutsch - türkisch#deutsch - 
arabisch
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